

Критика и библиография

Ольга КИРИЛЕНКО

**НОВЕЙШИЙ УЧЕБНИК
ДЛЯ СОВРЕМЕННОГО
НАЛОГОВОГО ИНСПЕКТОРА**

Прошло два года со дня выхода учебника Ю. Б. Иванова, А. И. Крысоватого, О. М. Десятнюк «Налоговая система»¹. Издание оказалось востребованным широким кругом ученых, практиков, студентов. Рассмотрение учебника показало, что написан он достаточно объективно и содержательно. В целом указанный учебник выполняет свою главную функцию – информировать читателей о систематизированной совокупности экономических знаний в сфере налогообложения.

Несмотря на то, что налоговая система динамично развивается, углубляются знания в экономической науке, учебник еще продолжительное время будет служить источником знаний благодаря наличию и содержанию раскрытию фундаментальных понятий механизма налогообложения. Потребность в понимании теоретических и практических основ налогообложения сегодня есть практически у всех членов общества. Эту потребность в определенной степени удовлетворяет рецензированная работа, подготовленная коллективом ученых.

В учебнике основательно проанализированы теоретические и методологические основы построения налоговой системы и реализации налого-

© Ольга Кириленко, 2008.

Кириленко Ольга, докт. экон. наук, профессор, заведующая кафедрой финансов Тернопольского национального экономического университета, Украина.

¹ Иванов Ю. Б., Крысоватый А. И., Десятнюк О. М. Налоговая система. Учебник. – К.: Атика, 2000. – 920 с. (На укр. языке).

вой политики; раскрыта сущность налогообложения и предпосылки его возникновения. Особое внимание обращено на подробную характеристику действующей системы налогообложения, что очень актуально в условиях кризисного состояния экономики.

Авторы учебника творчески подошли к систематизации концептуальных принципов функционирования налоговой системы. К тому же, весь комплекс рассматриваемых категорий и методик обработан с единых позиций, обеспечивая таким образом методологическую целостность учебника. По объему приведенного материала, его обоснованности и точности данный учебник полностью оправдывает свое назначение.

Следует отметить, что в данное время рынок экономической литературы в области налогообложения в ответ на бурный рост заинтересованности в соответствующих знаниях активно пополняется. В таких условиях рецензированная работа выгодно отличается от других учебных пособий и учебников тем, что более четко и последовательно освещает теоретико-методологические и практические аспекты налогообложения и представляет рассмотрение механизма взимания полностью всех налогов и сборов. Преимуществом учебника является также и то, что для обоснования и четкого понимания материала использованы наглядный иллюстративный материал, статистическая информация и примеры зарубежного опыта.

Заслуживают внимания рассмотренные в работе проблемы уклонения от налогообложения, группирование видов и способов налоговых деликтов, выделение причин и потенциальных угроз, существующих в государстве, и основательная характеристика методики применения всех видов ответственности за налоговые правонарушения. Также в качестве положительного момента необходимо отметить четкое разграничение авторами основ государственного и корпоративного налогового менеджмента, что дает возможность читателю понять различие их целей и методов.

В целом учебник «Налоговая система» написан на высоком теоретическом и методологическом уровне, тесно связан с практикой реальной деятельности в сфере налогообложения. Широкий охват материала, качественное изложение, насыщенность рисунками, схемами и таблицами делают указанный учебник ценным изданием для широкого круга читателей. Написанная с учетом достижений современной экономической мысли, эта книга полезна для тех, кого интересуют актуальные проблемы налогообложения. Ее издание позволяет значительно повысить уровень подготовки специалистов в сфере налогообложения, что является актуальной задачей современного учебного процесса.

Коллектив авторов в составе Ю. Б. Иванова, А. И. Крысоватого, О. М. Десятнюк проделал важную работу, доказав результативность отечественной науки и образования, а поэтому, вне сомнения, заслуживает самой высокой оценки.

Статья поступила в редакцию 24 сентября 2008 г.